

اخبار احمدیہ

۵ ربوہ - نبوت - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے، الحمد للہ۔
اجاب حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۶ مکرم جمیل الرحمن صاحب رفیق مبلغ اخبار کینیا کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۱۳ اکتوبر کو پوچی خطا فرمائی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے نومولودہ کا نام محمودہ رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ پچی کو والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔
(وکالت تبشیر - ربوہ)

۷ ربوہ - ۹ نبوت (نومبر) بروز اتوار بوقت سوا بارہ بجے الجمعية العلمیہ کے تحت جامعہ احمدیہ کے ہال میں مجلس مذاکرہ منعقد ہوگی جس میں جامعہ احمدیہ کے ایک طالب علم "حضرت حسن کی خلافت" کے موضوع پر ایک تحقیقی مقالہ پیش فرمائیں گے مقالے کے بعد حاضرین کو اظہار خیال کا موقع دیا جائے گا۔ اجاب سے شمولیت کا درخواست ہے۔
(الابین للجمعية العلمیة بالجماعة الاحمدیة - ربوہ)

۸ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے میرے چھوٹے لڑکے عزیزم انور شاہ ارشد ترمذی ایم۔ اے لیگچرار میونسپل کالج شاہ کوٹ کو فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود مکرم سید زمان علی شاہ صاحب آت سمندری کا نواسہ ہے۔ اس کا نام شہزاد انور رکھا گیا ہے۔
اجاب کلام اور بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچے کو نیک اور خادم دین بنائے اور عمر دراز عطا فرمائے۔
(سید عابد حسین شاہ
محلہ اسلام پورہ ٹوبہ ٹیک سنگھ)

مجلس ارشاد مرکزیہ کا اجلاس

مورخہ ۸ - نبوت (نومبر) بروز ہفتہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک ربوہ میں مجلس ارشاد کا علمی اجلاس ہوگا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بھی تشریف فرما ہوں گے۔ مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔ اجاب بکثرت شرکت فرمائیں۔
ابوالحطاء
ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد
(تعلیم القرآن)

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت

جلد ۳۳	۵۸	۲۲ شعبان ۱۳۸۹ھ	۶ نومبر ۱۹۶۹ء	نمبر ۲۵۶
--------	----	----------------	---------------	----------

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حقیقی تقویٰ کے حصول کے لئے جہاں تک بس چلے اور ممکن ہو تدبیر کرو

بدی سے بچنے کی کوشش کرو اور بد عادتوں اور بد صحبتوں کو ترک کرو

"اس مقصد (حقیقی تقویٰ و طہارت) کے حاصل کرنے کے واسطے (جیسا کہ میں پہلے کئی مرتبہ بیان کر چکا ہوں) اول ضروری ہے کہ انسان دیدہ دانستہ اپنے آپ کو گناہ کے گڑھے میں نہ ڈالے ورنہ وہ ضرور ہلاک ہوگا۔ جو شخص دیدہ دانستہ بد راہ اختیار کرتا ہے یا کنوئیں میں گرتا ہے اور نہر کھاتا ہے وہ یقیناً ہلاک ہوگا۔ ایسا شخص نہ دنیا کے نزدیک اور نہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک قابلِ رحم ٹھہر سکتا ہے۔ اس لئے یہ ضروری اور بہت ضروری ہے خصوصاً ہماری عادت کے لئے (جس کو اللہ تعالیٰ نمونہ کے طور پر انتخاب کرتا ہے اور وہ چاہتا ہے کہ آنے والی نسلوں کے لئے ایک نمونہ ٹھہرے) کہ جہاں تک ممکن ہے بد صحبتوں اور بد عادتوں سے پرہیز کریں اور اپنے آپ کو نیکی کی طرف لگائیں۔ اس مقصد کے حاصل کرنے کے واسطے جہاں تک تدبیر کا حق ہے تدبیر کرنی چاہیے اور کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہیں کرنا چاہیے۔"

یاد رکھو تدبیر بھی ایک مخفی عبادت ہے اس کو حقیر مت سمجھو۔ اسی سے وہ راہ کھل جاتی ہے جو بدیوں سے نجات پانے کی راہ ہے۔ جو لوگ بدیوں سے بچنے کی تجویز اور تدبیر نہیں کرتے وہ گویا بدیوں پر راضی ہو جاتے ہیں اور اس طرح پر خدا تعالیٰ ان سے الگ ہو جاتا ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ جب انسان نفسِ آمارہ کے پنج میں گرفتار ہونے کے باوجود بھی تدبیروں میں لگا ہوا ہوتا ہے تو اس کا نفسِ آمارہ خدا تعالیٰ کے نزدیک تو امہ ہو جاتا ہے اور ایسی قابلِ قدر تبدیلی پالیتا ہے کہ یا تو وہ آمارہ تھا جو لعنت کے قابل تھا اور یا تدبیر اور تجویز کرنے سے وہی قابلِ لعنت نفسِ آمارہ نفسِ لوامہ ہو جاتا ہے جس کو یہ شرف حاصل ہے کہ خدا تعالیٰ بھی اس کی قسم کھاتا ہے۔ یہ کوئی چھوٹا شرف نہیں ہے۔ پس حقیقی تقویٰ اور طہارت کے حاصل کرنے کے واسطے اول یہ ضروری شرط ہے کہ جہاں تک بس چلے اور ممکن ہو تدبیر کرو اور بدی سے بچنے کی کوشش کرو۔ بد عادتوں اور بد صحبتوں کو ترک کر دو۔ ان مقامات کو چھوڑ دو جو اس قسم کی تحریکوں کا موجب ہو سکیں۔ جس قدر دُنیائے میں تدبیر کی راہ کھلی ہے اس قدر کوشش کرو اور اس سے نہ ٹھکونہ ہٹو۔"

(مخطوطات جلد ۲۵۹ صفحہ ۲۶۱)

روزہ اور اس کی اہمیت

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ: "كُلُّ عَمَلٍ ابْنِ آدَمَ لَهُ إِلَّا الصِّيَامَ فَإِنَّهُ لِي وَأَنَا أَجْزِي بِهِ. وَالصِّيَامُ جَنَّةٌ فَإِذَا كَانَ يَوْمَ صَوْمِ أَحَدِكُمْ فَلَا يَزْنُ فَتُ وَلَا يَصْخَبُ فَإِنْ نَسِئَهُ أَحَدٌ أَوْ قَاتَلَهُ فَلْيَقْتُلْ: رَأَيْتُمْ صَائِمًا: وَإِذَا نَفَسَ مُحَمَّدٌ يَمِينَهُ لَخُلُوفٌ فِيهِمُ الْقَائِمُ أَطْيَبُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ رِيحِ الْبُسْبُكِ. لِلصَّائِمِ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُهُمَا: إِذَا أَطْعَمَهُ فَرِحَ، وَإِذَا أَقْبَعَ رَبَّهُ فَرِحَ بِصَوْمِهِ."

(بخاری کتاب الصوم باب هل يقول اف صائم اذا شتم)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے انسان کے سب کام اس کے اپنے لئے ہیں مگر روزہ میرے لئے ہے۔ اہل بیت خود اس کی جزا بنوں گا یعنی اس کی نیکی کے بدلے میں اسے اپنا دینار نصیب کروں گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے روزہ ڈھال ہے پس تم میں سے جب کسی کا روزہ ہو تو نہ وہ بیہودہ باتیں کہے نہ شور و شر کرے۔ اگر اس سے کوئی گالی گلوچ ہو یا بڑے جھگڑے تو وہ جواب میں کہے میں نے تو روزہ رکھی ہوا ہے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہنڈی قدرت میں محمد کی جان ہے روزے دار کے متہ کی بو اللہ تعالیٰ کے نزدیک کستوری سے بھی زیادہ پاکیزہ اور خوشگوار ہے روزہ دار کے لئے دو خوشیاں مقدر ہیں ایک خوشی اسے اس وقت ہوتی ہے جب وہ روزہ افطار کرتا ہے اور دوسری اس وقت ہوگی جب روزے کی وجہ سے اسے اللہ تعالیٰ کی ملاقات نصیب ہوگی۔

~~~~~ (۲) ~~~~~

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ وَالْعَمَلُ بِهِ فَلَيْسَ لِلَّهِ حَاجَةٌ فِي أَنْ يَدَعَ طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ."

(بخاری کتاب الصوم باب من لم يدع قول الزور والعمل به)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص جھوٹ بولنے اور جھوٹ پر عمل کرنے سے اجتناب نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کو اس کے بھوکا پیاسا رہنے کی کوئی ضرورت نہیں یعنی اس کا روزہ رکھنے سے فائدہ نہیں ہے۔

~~~~~ (۳) ~~~~~

عَنْ طَلْحَةَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا رَأَى الْهَلَالَ قَالَ: "اللَّهُمَّ أَهْلَهُ عَلَيْنَا يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ وَالسَّلَامَةُ وَالْإِسْلَامُ، رَبِّي وَرَبُّكَ اللَّهُ، هَلَالٌ رُشِدٌ وَخَيْرٌ." (ترمذی کتاب الدعوات باب ما يقول عند رؤية الهلال)

حضرت طلحہ بن عبید اللہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب نیا چاند دیکھتے تو یہ دعا کرتے۔ اسے میرے خدا یہ چاند امن و امان صحت و خیر و برکت رشد و ہدائی کا چاند ہے۔

~~~~~ (۴) ~~~~~

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِذَا جَاءَ رَمَضَانَ فَتَحَّتْ أَبْوَابُ الْجَنَّةِ، وَتَلَقَّتْ أَبْوَابُ النَّارِ وَصَلَّتِ الشَّيَاطِينُ."

(بخاری کتاب الصوم باب هل يقال رمضان او شهر رمضان)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب رمضان کا مہینہ آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور شیطان کو جکڑ دیا جاتا ہے۔

## دل و جاں کی یمن نے بازی بڑی سادگی سے ہاری

بہ ہزار زعمیم ایماں جو رہا عمل سے عاری

ہے شکارِ خود فریبی وہ فریب کا شکاری

نہ نوائے نیم شب ہے نہ فغانِ صبح گاہی

کسی ڈھنگ سے نہ میں نے کبھی زندگی گزاری

نہ سمجھ سکا متاعِ دل و جاں ہے بیش قیمت

دل و جاں کی یمن نے بازی بڑی سادگی سے ہاری

جو ہو دل تہی یقین سے تو جنوں کسے سکھائے

رہ و رسم دلبری ہو کہ ادائے جاں نشاری

مرے دل کے داغ دھو کر مجھے پاک کر گیا جو

ہوا چشمِ رواں وہ مری چشمِ نم سے جاری

ترے آستیاں پہ جس نے مجھے ڈھیر کر دیا ہے

مرے کام آ گیا ہے وہی ایک زخمِ کاری

مجھے جاوہ فنا پر ہے ملی بقت کی منزل

مری حرزیاں بنا ہے مرا ذوقِ جاں سپاری

کسی معجزہ سے کم ہے کرمِ مسیحِ دوران

کہ مجھے سکھا کے مرنا مری زندگی سنواری

عبدلنہاں شاہ

# خطبہ

## ہمارے اقتصادی نظام کی منصوبہ بندی اور اس کے فیصلوں کی بنیاد حق و حکمت پر مبنی ہونی چاہیے

ہمارا مقصد یہ ہونا چاہیے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی صفات کے منظر بنتے ہوئے ایسے فیصلے کریں جن سے سب کے حقوق ادا ہوں

مُخْلِصِينَ لِمَا لِلدِّينِ (البیتہ) کے نویں اور دسویں معنی اور ان کی پر معارف تشریح

السیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۶ ماہ تبوک ۱۳۴۸ھ بمقام مسجد مبارک ربوہ

ترجمہ: محکم مولوی سلطان صاحب پیر کوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: اسلام کی اقتصادی تعلیم کے اصول اور فلسفہ کے متعلق جو خطبات میں دیتا رہا ہوں۔ انہی کے تسلسل میں میرا آج کا خطبہ ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ قرآن کریم نے جب مُخْلِصِينَ لِمَا لِلدِّينِ کا حکم فرمایا تو دین کے جو گیارہ لغوی معانی یہاں چسپاں ہوتے ہیں۔ ان سب تقاضوں کو پورا کرنے کا حکم دیا۔ اسلام نے عبادت محض ذکر کو یا محض دعا کو یا محض حاجی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکنے کو قرار نہیں دیا بلکہ اسلامی تعلیم انسان کے ہر عمل کے متعلق ایسی ہدایت دیتی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کو ایک مخلص بندہ اپنے عمل کو اس کی ہدایت کے مطابق کرے تو اس کا ہر عمل خواہ وہ

کے لئے تدبیر کرنی پڑے گی، منصوبہ بنانا پڑیگا۔ سالانہ۔ چار سالہ۔ پانچ سالہ یا دس سالہ جب کہ ضرورت پلین (Plan) بنانے پڑیں گے یکمیں بنانی ہو سکی، منصوبہ تیار کرنے پڑیں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنے سارے منصوبوں کو خاصۃً میرے لئے بنالو اور اپنے سارے منصوبوں کو اس طرح تیار کرنا کہ اس کے نتیجے میں تم میری صفات کے منظر بنو اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ہمیں

یقین اور باتوں کی طرف متوجہ کیے

جن کا تعلق تدبیر کے سلسلہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جب تم منصوبہ بناؤ گے اور تم اپنے اس منصوبہ کی تیاری میں میری صفات کا مظہر بنو گے تو تمہارے سامنے یہ بات آئیگی۔ کہ اس کے لئے تمہارے پاس سارے اعداد و شمار ہونے چاہئیں۔ ساری ضرورتیں تمہارے سامنے ہوں۔ کسی ایک خطہ کی ضرورت نہیں۔ بلکہ تمہیں رعایا کے تمام شہروں اور تمام خطوں کی ضرورتوں کو سامنے رکھنا پڑے گا۔ کیونکہ مکمل اعداد و شمار تیار کرنے کے بعد ہی وہ منصوبہ بنایا جاسکتا ہے۔ جو اس تدبیر کے مطابق ہو جو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ تدبیر حقیقی تو اسی کی ہوتی ہے۔ اسی کی تدبیر اور اسی کا حکم اور اسی کا امر آسمانوں اور زمینوں پر چلتا ہے لیکن چونکہ اس نے انسان کو اعلیٰ روحانی ترقیات کے لئے پیدا کیا تھا۔ اس لئے اس نے انسان کو یہ اختیار دیا کہ چاہے وہ ہدایت کی راہ کو اختیار کرے اور چاہے وہ شیطانی راستوں پر چلنے لگے۔ اس اختیار دینے کے نتیجے میں اور اس وجہ سے کہ اس نے بڑی اخلاقی اور روحانی اور سماجی ترقیات کرنی تھیں۔

جہاں تک انسان کا تعلق ہے

اللہ تعالیٰ نے اپنی تدبیر کے ایک حصہ کو انسان کے سپرد کیا۔ اور اسی وجہ سے تفاوت پیدا کی، کسی کو ایک قسم کی قوتیں اور استعدادیں عطا کیں اور دوسرے کو ایک اور قسم کی قوتیں اور استعدادیں عطا کیں۔ تاہم ہم بنی نوع انسان ایک دوسرے کی خدمت میں لگے رہیں۔ اور جو حقوق اللہ تعالیٰ نے قائم کئے ہیں ان حقوق کو اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق قائم کرنے والے ہوں۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ساری تدبیر خود ہی کر دیتا۔ جیسا کہ اس نے دوزخوں کے

ذمہ دار کی نگاہ میں

ایک ذمہ دار کی نگاہ میں اور اقتصادی تقاضوں کے متعلق بھی ایک حسین تعلیم ہمیں عطا کی ہے۔ اگر ہم اپنے اقتصادی تعلقات اور اقتصادی زندگی میں اسلام کی بنیادی تعلیم کو مد نظر رکھیں۔ اور اس پر عمل کریں تو ہماری ہر اقتصادی کوشش بھی اللہ تعالیٰ کی عبادت بن جاتی ہے دین کے آٹھ معانی کے متعلق میں اس سے پہلے بیان کر چکا ہوں۔ اس کے نویں دسویں اور گیارہویں معنی کے متعلق میں نے بیان کرنا ہے سو

دین کے نویں معنی

حساب کرنا، محاسبہ کرنا، دسویں معنی میں فیصلہ اور گیارہویں معنی میں جزا اور بدلہ۔ میں نے اس سلسلہ کے پچھلے خطبہ میں دین کے آٹھویں معنی اور آٹھویں تقاضا کے متعلق کچھ بیان کیا تھا۔ میرا وہ بیان تدبیر کے متعلق تھا۔ کیونکہ میں نے جس ترتیب سے یہ معانی لکھے ہیں، اس کے لحاظ سے دین کے آٹھویں معنی تدبیر کے ہیں۔ اور اسی پر میں نے خطبہ دیا تھا۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس طرف متوجہ کیا ہے کہ میں ایک عظیم اقتصادی نظام دنیا میں قائم کرنا چاہتا ہوں۔ اس کے لئے اقتصادی اور اخلاقی تدبیریں چھوڑا جاسکتی ہیں۔ بلکہ ان

### مدبر ہونے کی صفت کا مظہر

بنو تو تم میرے قرب کو پا لو گے۔ کیونکہ ہر قسم کا قرب الہی حقیقتاً مظہر صفات باری ہونے کی جھلک ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ پاک ہے۔ اس لئے جب انسان پاک ہو جائے تو اللہ اس سے محبت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ خالق ہے اس لئے جب انسان اپنی خداداد طاقتوں کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کے قانون کو استعمال کرتے ہوئے ایک شکر بندہ کی حیثیت میں خلق کرتا ہے۔ تو وہ اللہ تعالیٰ کی صفت "خالق" کا مظہر بن جاتا ہے۔ وہ بعض اجزا کا تجزیہ کرتا ہے۔ اور پھر ترکیب کے ذریعہ یعنی ان کو ملا کر نئی شکلیں بنا دیتا ہے۔ اور اس میں نیت یہ ہوتی ہے۔ کہ وہ صفات باری کا مظہر بنے۔ اور اللہ تعالیٰ کی ربوبیت جس رنگ میں ہے۔ اسی طرح اس کی اس صفت کا مظہر بننے کے نتیجہ میں اس کی ربوبیت کے جلوے بھی دنیا دیکھے یعنی بنی نوع انسان اس کے نفس میں

### اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کے جلوے

دیکھنے والے ہوں۔ اور اس طرح ان میں اپنے رب کی طرف رجوع کرنے کی رغبت پیدا ہو۔ اور ان کے لئے خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر بننا آسان ہو جائے۔ کیونکہ جب وہ دیکھیں گے کہ ان جیسا ایک انسان خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر بن گیا ہے۔ تو پھر ہم صفات باری کے مظہر کیوں نہیں بن سکتے۔ غرض تدبیر کے اس حصہ کو اللہ تعالیٰ نے انسان کے سپرد کیا۔ اور اس کے متعلق جو اقتضائات سے تعلق رکھنے والا مسنون تھا وہ میرے پچھلے خطبہ میں بیان کر چکا ہوں۔

پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا جب تم میری ہدایت کے مطابق اس میدان میں جس میں تمہیں اختیار دیا گیا ہے تدبیر کرو گے اور منصوبہ بناؤ گے۔ پس (Pursue) تیار کر کے یکمیں سوچو گے۔ تو

### تمہیں تین چیزوں کی ضرورت پڑے گی

ایک تو سٹیٹسٹاز (Statistical) یعنی اعداد و شمار تمہارے سامنے ہونے چاہئیں۔ ورنہ تمہارے منصوبہ کی وہ غرض پوری نہیں ہوگی جو میں چاہتا ہوں کہ تمہارے ذریعہ پوری کروں۔ پھر جب تم ان اعداد و شمار کو اپنے سامنے رکھو گے۔ تو غور و فکر کر کے تمہیں کچھ فیصلے کرنے پڑیں گے۔ اور تیسرے جب تم کچھ فیصلے کر دو گے تو تمہارے بہت سے فیصلے جزا کے طور پر ہوں گے۔ یعنی ان کے نتیجہ میں کئی کئی کئی گروہ کو بدلہ مل لیا ہوگا۔ تمہارے یہ تینوں عمل خالصتاً میرے لئے ہونے چاہئیں۔ اور اس غرض سے ہو چکے ہوں گے کہ میرا رنگ تمہاری صفات پر چڑھے۔ اور تم میری صفات کے مظہر بننے کے قابل ہو جاؤ۔

فرمایا جو حساب ہے یعنی اعداد و شمار میں وہ خالصتاً میرے لئے اکٹھے کئے جائیں۔ اعداد و شمار کو چھپایا نہ جائے۔ نہ بدعتی سے استعمال کیا جائے۔ یہ مجموعی حکم نہیں ہے بلکہ

### ایک بڑا اہم حکم ہے

کیونکہ ہم اس دنیا میں مشاہدہ کرتے ہیں کہ جب اعداد و شمار اکٹھے کئے جاتے ہیں۔ تو ان میں انسان (جو اللہ تعالیٰ کو نہیں پہچانتا) بڑا دخل بھی کرتا ہے۔ مثلاً تنزانیہ مشرقی افریقہ سے جب غیر ملکی عیسائی حکومت جانے لگی تو اس کو پادریوں نے یہ تاثر دیا۔ کہ وہاں عیسائیوں کی اکثریت ہے اور چونکہ ان لوگوں کا دستور یہ ہے کہ وہ جہاں تک ممکن ہو سکے اپنے کام نہو بصورت شکل میں کرتے ہیں خواہ اندر سے نیت دخل کی ہی کیوں نہ ہو۔

متعلق ساری تدبیر خود کر دی یا جیسا کہ میرے کے بننے میں جو مختلف قوتیں چاہئیں تھیں اور جتنا زمانہ چاہیے تھا اور جتنے دوروں میں سے گزر کر مٹی کے ذروں نے میرا بننا تھا یہ سارا انتظام اللہ تعالیٰ نے خود کر دیا۔ ہر ذرہ کو اپنی ارتقا کے لئے اور اپنی خصوصیات کو کمال تک پہنچانے کے لئے کسی منصوبہ کے بنانے کی ضرورت نہیں تھی کیونکہ ان کے لئے روحانی ترقیات مقدر نہیں تھیں۔ یہی حال ذرہ اور جانوروں کا ہے۔ انسان کے علاوہ ہر مخلوق کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک کمال اور مکمل تدبیر ایک کمال اور مکمل منصوبہ کہ جس کے کسی حصہ پر بھی ان کا اپنا اختیار نہیں بنا دیا اور اس کے مطابق یہ دنیا چل رہی ہے۔ لیکن انسان کے ساتھ اس نے ایسا سلوک اس لئے نہیں کیا کہ اس کے لئے

### روحانی ترقیات مقدر تھیں

اس نے ان روحانی ترقیات کے حصول کے لئے اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو پالنے کی خاطر بہت سے کام اپنے اختیار سے کرنے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے انشاء تو سب بنا دیا۔ لیکن ان سے کام لینے کی قوتیں اور استعدادیں جو تھیں ان میں تفاوت پیدا کر دیا۔ اور مختلف قوتوں اور استعدادوں کے نتیجہ میں جو پیداوار ہوئی اس کی تقسیم کے لئے خود ہدایت دی اور انسان کو کہا کہ تم میرے حکم سے صاحب اختیار ہو۔ لیکن میرا یہ بھی حکم ہے کہ اگر تم نے اپنے اس اختیار کو میری ہدایت کے مطابق استعمال نہ کیا تو تم میرے غضب کے نیچے ہو گے۔ اور اگر تم اس اختیار کو جو میں نے تمہیں دیا ہے میری ہدایت کے مطابق استعمال کر دو گے تو تم میری رحمت کے سایہ تلے ہو گے اور میری خوشنودی کو تم حاصل کر دو گے۔

غرض اللہ تعالیٰ نے

### تدبیر کا ایک حصہ

انسان کی روحانی ترقیات کی خاطر اس کے سپرد کیا۔ اور اس کو کہا کہ یہ اشیاء تو میں نے بنا دی ہیں۔ اور میں نے تمہیں بہت سی قوتیں بھی عطا کی ہیں۔ اب تم اپنے اختیار سے بہت سی زمینیں ان اشیاء میں کر سکتے ہو۔ مثلاً میری مخلوق کے اجزا کو تجزیہ کے ذریعہ تم بھاڑ سکتے ہو اور علیحدہ کر سکتے ہو۔ اور پھر ترکیب کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق انہیں ایک نئی شکل میں جوڑ سکتے ہو۔ پھر نیا نیا عملوں وغیرہ کے جتنے کپڑے ہیں یا بہت سے رنگ اور بہت سی جرم کش ادویہ وغیرہ میں وہ اسی قانون کے مطابق انسان کو ملیں۔ اللہ تعالیٰ خالق ہے۔ اور انسان نے اللہ تعالیٰ کی ہر اس صفت کا مظہر بننا تھا جو ہماری زندگی سے تعلق رکھتی ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے ظلی طور پر اس کے خالق بننے کے سامان پیدا کر دیئے۔ اگر وہ یہ سامان پیدا نہ کرنا تو انسان اللہ تعالیٰ کی صفت خالقیت کا مظہر نہ بنتا۔ اگر اللہ تعالیٰ جو مدبر حقیقی ہے اس کو

### منصوبہ بنانے کی قوت

منعطا کرنا تو اس میں اس صفت کا مظہر بننے کی طاقت نہ ہوتی۔ پھر وہ مقصد حاصل نہ ہو سکتا۔ جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا تھا۔ کہ وہ اپنی استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بنے۔ مظہر اتم تو رسول اللہ صلعم کی ذات ہے لیکن ہر شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق ذات باری کا مظہر بن سکتا ہے۔ اور مظہر بننے کے جو سامان تھے وہ اللہ تعالیٰ نے عطا کئے ہیں۔

غرض مدبر حقیقی تو خدا تعالیٰ ہی ہے۔ لیکن تدبیر کا ایک حصہ اس نے انسان کے سپرد کیا اور کہا کہ اگر تم میرے

اپنی زندگی کے دن گزارے۔ ان کی ضرورتوں (ضرورت سے مراد وہ حق ہے جو اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے) اس سے وہ حق مراد نہیں جو دنیا نے خود مقرر کر لیا ہے) کو پورا کرنے اور ان کے حقوق کی ادائیگی کے بعد اموال بچ جاتے تھے۔ اور یہ اموال جو بچ جاتے تھے ان کی تقسیم کے لئے بھی

حضرت عمرؓ نے بعض اصول وضع کئے تھے

جن کی تفصیل میں اس وقت جانے کی ضرورت نہیں۔ آپ ان اصول کے مطابق ان اموال کو تقسیم کر دیتے تھے۔ بہر حال پہلا مطالبہ جو ہمارے رب نے ہم سے کیا ہے یہ ہے کہ جب تم اعداد و شمار اکٹھے کرو تو وہ اعداد و شمار صحیح ہوں۔ اور پھر جب ان اعداد و شمار کو سامنے رکھ کر تم کوئی منصوبہ بناؤ تو اس بات کا خیال رکھو کہ وہ منصوبہ صرف پنجاب کو فائدہ پہنچانے کے لئے نہ ہو۔ وہ منصوبہ صرف مشرقی پاکستان کو فائدہ پہنچانے کے لئے نہ ہو۔ وہ منصوبہ صرف سندھ کو فائدہ پہنچانے کے لئے نہ ہو۔ وہ منصوبہ صرف صوبہ سرحد کو فائدہ پہنچانے کے لئے نہ ہو بلکہ وہ ایک ایسا منصوبہ ہو جس سے ہر پاکستانی شہری کو فائدہ پہنچتا ہو ورنہ تم مخلصین کہہ الدین نہیں ہو گے۔ دنیا میں تم چالاکیاں کر کے شاید بعض لوگوں کی نظر میں عزت بھی حاصل کر لو لیکن اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تم صرف اسی وقت عزت حاصل کر سکتے ہو جب تمہارے منصوبے صحیح اعداد و شمار کی بناء پر اس رنگ میں تیار کئے جائیں کہ

اعداد و شمار کے استعمال میں دجل نہ ہو

بے انصافی نہ ہو۔ رعایا جن کے حقوق کی حفاظت کی ذمہ داری تم پر عاید کی گئی ہے ان سب کے وہ حقوق جو اللہ تعالیٰ نے قائم کئے ہیں اور جن کی طرف راہنمائی اس شخص یا اس خاندان یا اس خطہ کی قوتیں، قابلیتیں اور استعدادیں کر رہی ہیں پورے ہو جائیں۔ یعنی سارے پاکستانیوں کے حقوق پورے ہو جائیں پھر اگر کچھ بچ جائے یعنی اگر زائد پیداوار ہو تو اس کے متعلق قرآن کریم نے بعض اور احکام دیئے ہیں ان پر عمل کیا جائے گا۔

میرے مندرمایا کہ اعداد و شمار جو ہوں گے ان کے متعلق تمہیں کچھ نیصیصے کرنے پڑیں گے۔ مثلاً ایک بنیادی فیصلہ تو یہی ہے کہ دجل سے کام نہیں لینا۔ غرض اس کا جو منفی حصہ ہے وہ تو اس پہلے مطالبہ سے تعلق رکھتا ہے کہ اعداد و شمار کے استعمال کے وقت دجل نہیں کرنا ظلم نہیں کرتا۔ بے انصافی نہیں کرنی بلکہ اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ اصول پر منصوبے بنانے چاہئیں اور اعداد و شمار کا جو صحیح استعمال ہے وہی استعمال ہو غلط استعمال نہ ہو۔

۱۹۴۶ء میں جب باؤنڈری کمیشن بلٹیا

تو اس کمیشن کے سامنے اعداد و شمار پیش کرتے ہوئے دجل کیا گیا۔ ہندوؤں نے یہ دجل کیا کہ انہوں نے باؤنڈری کمیشن کے سامنے یہ بات پیش کر دی کہ گو ضلع گورداسپور کی مجموعی آبادی میں مسلمان زیادہ ہیں لیکن ضلع کی بالغ آبادی میں اکثریت ہندوؤں کی ہے اور چونکہ ووٹ بالغ آبادی نے دینا ہے اس لئے یہ ضلع بھارت میں شامل ہونا چاہیے۔ ہم جب وہاں سے واپس آئے تو ہم سب بہت پریشان تھے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے میرے ذہن میں یہ ڈالاکہ اگر ہمیں ۱۹۳۵ء کی سنسر رپورٹ (Census Report) مل جائے کہ اس وقت تک سب سے آخر میں ۱۹۳۵ء میں ہی سنسر (Census)

اس لئے انہوں نے سوچا کہ بڑی اچھی بات ہے۔ یہاں عیسائیوں کی اکثریت ہے اس لئے جب ہم اس ملک سے جائیں گے تو حکومت عیسائیوں کے سپرد کر دیں گے کیونکہ

دُنیا میں جمہوریت کا یہی اصول ہے

کہ اکثریت کی حکومت ہوا کرتی ہے۔ انہوں نے شہریوں کے اعداد و شمار اکٹھے کئے۔ سنسر (Census) کے ان اعداد و شمار کے نتیجے میں انہیں پتہ لگا کہ تنزانیہ میں سب سے زیادہ بد مذہب ہیں۔ دوسرے نمبر پر مسلمان ہیں اور سب سے کم عیسائی ہیں۔ اب ایک مصیبت پڑ گئی کیونکہ جس نیت سے سنسر (Census) کی گئی تھی وہ پوری نہ ہوئی۔ انہوں نے ملک کی حکومت عام تاجر کے ماتحت عیسائیوں کے سپرد کر دی اور سنسر (Census) کے نتائج کا اعلان آج تک نہیں کیا۔ پس سٹیٹسٹکس (Statistics) کا علم جو اللہ تعالیٰ نے ایک نعمت کے طور پر ہمیں دیا ہے انسانی ذہن اس کو بھی دجل اور ظلم کی راہوں پر استعمال کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تم نے یہ کام نہیں کرنے۔

تم جب بھی اعداد و شمار اکٹھے کرو

تو یہ مقصد تمہارے سامنے ہونا چاہیے کہ تمام مادی اشیاء اور اسباب تمام بنی نوع انسان کے لئے پیدا کئے گئے ہیں اور سب کے حقوق ادا ہونے چاہئیں قطع نظر اس کے کہ ان کا رنگ کیا ہے۔ ان کا مذہب کیا ہے۔ ان کے خیالات کیا ہیں۔ ان کے اخلاق کیسے ہیں۔ ان کا جو حق اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے وہ انہیں ملنا چاہیے۔ کوئی دوسری مذہب یا اللہ تعالیٰ کے انبیاء کو کلفیاں دینے والا اور دکھ پہنچانے والا ہو۔ اس کی جسمانی اور ذہنی (اخلاقی اور روحانی) مطابقت تو ایک اور شکل میں پورے کئے جاتے ہیں، قوتوں کی صحیح نشوونما کے لئے جن مادی اسباب کی ضرورت ہے وہ اس کے لئے رب العالمین نے پیدا کئے ہیں۔ تم بھی جب اپنے کسی منصوبہ کے لئے اعداد و شمار اکٹھے کرو تو اس بات کا خیال رکھو کہ رعایا میں سے کوئی فرد واحد بھی ایسا نہ رہے جس کو اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ حق نہ ملے۔ اعداد و شمار کو غلط رنگ میں استعمال نہیں کرنا بلکہ انہیں اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق استعمال کرنا ہے۔

اس زمانہ میں اعداد و شمار اکٹھے کرنے مشکل نہیں۔ اس وقت بہت سی سہولتیں حاصل ہیں

خلافت راشدہ کے زمانہ میں

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ہر گھر کے متعلق معلومات حاصل کر کے رجسٹر بنا لئے تھے اور ان کی مادی ضرورتیں ایک اصول کے ماتحت پوری کی جاتی تھیں اور وہ اصول یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو حق کسی کا قائم کیا ہے وہ اسے مل جائے۔ اور اگر پھر بھی کچھ اموال بچ جائیں تو انہیں بعض دوسرے اصولوں کے ماتحت تقسیم کر دیا جائے یعنی اللہ تعالیٰ نے مثلاً کسی کو اتنی قوتیں اور استعدادیں دی ہیں کہ اموال کی سوا کاشیاں (سویونٹ) اس کی کامل نشوونما کے لئے چاہئیں تو پہلا اصول حضرت عمرؓ نے یہ قائم کیا کہ یہ سوا کاشیاں (یونٹ) اس شخص کو مل جانی چاہئیں خواہ وہ کوئی ہو اور اگر زائد اموال بچ جائیں جیسا کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اس ظلم کو دیکھتے ہوئے جو بے نفس صحابہؓ پر کیا گیا تھا انہیں ماری دُنیا کے اموال عطا کر دیئے تھے۔ قیصر و کسری کے خزانے ان کے قدموں میں لا ڈالے تھے۔ پھر بھی وہ بے نفس رہے۔ اللہ تعالیٰ کی شکر گزاری میں انہوں نے

ہوتی تھی اور ایک لکولیٹنگ مشین (CALCULATING MACHINE) میں جاتے جو جلد جلد ضرب اور تقسیم کرتی ہے تو میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے راتوں رات ایک ایسا نقشہ تیار کر سکتا ہوں کہ اس سے ضلع گورداسپور کی بالغ آبادی کی صحیح تعداد سنسر (CENSUS) پر اصول کے مطابق معلوم ہو جائے گی۔ سنسر (CENSUS) کے متعلق انہوں نے بعض اصول مقرر کئے ہوئے ہیں۔ اور انہوں نے عمر کے لحاظ سے گروپ بنائے ہوئے ہیں اور ہر گروپ کی ذوات کی فی صد انہوں نے مقرر کی ہوئی ہے وہ تو ایک سال کی عمر سے شروع کرتے ہیں لیکن جسم نے ایسی عمر سے یہ کام شروع کرنا تھا کہ انہیں ۱۹۶۷ء میں بلوغت تک پہنچاویں۔ مثلاً انہوں نے یہ اصول بنایا ہوا ہے کہ تین سال کی عمر کے بچے چار سال کی عمر کے ہونے تک موتی سے پچانوے رہ جائیں گے پھر چار سال سے پانچ سال کی عمر کے ہونے تک وہ سو میں سے اٹھانوے رہ جائیں گے پھر انہوں نے بعض ایسی قسم کے اصول وضع کئے ہوتے ہیں اور ہر گروپ کو ضرب میں اور تقسیم سے کر رہے ہیں اور انہوں کی علیحدہ علیحدہ تعداد لکائی تھی۔ اور وہ تعداد معلوم کرنی تھی جو ۱۹۶۷ء میں بالغ ہو چکی تھی۔ اور جو پہلے بالغ تھے ان کی تعداد تو پہلے ہی دی ہوئی تھی انہوں نے حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں عرض کیا تو حضور نے فداً من سب انتظام کر دیا۔ راتوں رات مجھے شہ پچاس ہزار یا ایک لاکھ ضربیں دی پڑیں اور میں نے کہا نہیں۔ لیکن بہر حال ایک نقشہ تیار ہو گیا اور اس نقشہ کے مطابق

**ضلع گورداسپور کی مسلم بالغ آبادی**

کی فی صد مجموعی لحاظ سے کچھ زائد تھی کم نہیں تھی، اگلے دن صبح جب کرم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے یہ حساب پیش کیا۔ تو سب دہشت گھبرائے کیونکہ وہ تو اپنے آپ کو حساب کا ماہر سمجھتے اور انہیں خیال تھا کہ مسلمانوں کو حساب نہیں آتا۔ بہر حال میں بتا رہا تھا کہ اعداد و شمار کو طلب المادہ طریق پر بھی استعمال کرنے کی کوشش کی جاتی ہے لیکن ہمارے رب کو یہ بات پسند نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ہمیں سٹیٹسٹکس (STATISTICS) یعنی اعداد و شمار پر اپنے منصوبہ کی بنیاد رکھنی پڑے گی۔ لیکن ان اعداد و شمار کا استعمال مختصاً عین لہ المذبح کے ماتحت ہونا چاہیے۔ اس میں دخل نہیں ہونا چاہیے ظلم نہیں ہونا چاہیے۔ بے انصافی نہیں ہونی چاہیے۔ حق ظنی نہیں ہوتی چاہیے۔ اعداد و شمار کا استعمال ہماری حدائیت کے مطابق ہونا

عرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اعداد و شمار جب تمہارے سامنے آئیں گے تو تمہیں کچھ فیصلے کرنے ہوں گے۔ مثلاً یہ فیصلہ کرنا چاہیے گا کہ کپڑے بنانے کے کتنے مزید کارخانوں کی ضرورت ہے۔ مشرک کے کارخانے کتنے اور چائیں لوہا کتنا چاہیے، سمینٹ کتنا چاہیے۔ ہزار قسم کی چیزیں ہیں جن کی آج دنیا میں ضرورت پڑتی ہے۔ ان میں سے ہر چیز کے متعلق فیصلہ کرنا پڑے گا اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ فیصلہ اس کی صفات کے پر تو کے نیچے ہونا چاہیے تاہم اس کی رحمت کے سایہ تلے رہو اور اس لئے اس کی رحمت کے سایہ تلے رہو کہ اس طرح تم اس کی صفات کے مظہر بن جاؤ۔

**اب ہمیں دیکھنا ہے**

کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنی قضا اور فیصلے کو بنیاد رکھ کر کس طرح پیش کیا ہے۔ کیا تعلیم دیا ہے۔ کیا بتایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفات جب فیصلے کرتی ہیں تو ان کی کیا شکل ہوتی ہے۔ جب ہم قرآن کریم پر اس

لحاظ سے غور کرتے ہیں تو ہمارے سامنے یہ بات آتی ہے کہ سورہ مومن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَاللّٰهُ يَقْضِيْ بِالْحَقِّ (آیت ۲۱)

جب اللہ تعالیٰ فیصلہ کرتا ہے تو وہ حق و حکمت کے ساتھ فیصلہ کرتا ہے۔ اس لئے اس نے فرمایا ہے میرے بند جب تم یہ فیصلہ کرو کہ اقتصادی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے کس قسم کے منصوبے تیار ہونے چاہئیں تو حق کو مد نظر رکھو۔ حق کے لفظ کو عربی زبان موافقت اور مطابقت کے معنی میں استعمال کرتا ہے۔ لیکن میں چونکہ اقتصادیات کا ذکر کر رہا ہوں اس لئے اس کے یہ معنی ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ حقوق کے مطابق تمہارے فیصلے ہونے چاہئیں۔ اس کے معنی یہی ہیں کہ وہ فیصلے حکمت کے تقاضوں کو پورا کرنے والے ہوں۔ یہ بات بھی حقوق کے اندر ہی آجاتی ہے مثلاً جیسا فیصلہ یہ ہوگا کہ ہر عمر کے لحاظ سے کس قسم کی غذا ہماری رعایا کو چاہیے وہ غذا اس عمر کے گروپ کے لئے بہا کی جائے۔ اور منسوب اس کے مطابق بنایا جائے۔ مثلاً دودھ ہے۔ اٹھارہ سال کی عمر تک دودھ بڑا ضروری ہے، بڑی دیر کی بات ہے میں جب انگلستان میں پڑھا کرتا تھا اس وقت بھی انگریز قوم کو اس طرح توجہ تھی اور لوگ بڑا اچھا خاص دودھ موڑوں (WARDS) جو سامان اٹھانے کے لئے ہوتی ہیں، میں لادے چھوٹے چھوٹے دیہات اور قصبوں میں بھی پھرتے رہتے تھے بعض دفعہ بعض بچوں کو میں نے اس نیت سے اپنے ہاتھ سے دودھ پلایا کہ مجھے ان کے اخلاق اور عادات کے متعلق علم حاصل کرنا ہوتا تھا اور میں چاہتا تھا کہ وہ میرے ساتھ بے تکلف ہوں۔ اسی طرح سکولوں وغیرہ میں بھی خاص دودھ بہتا کیا جاتا تھا۔

یہ تو ایک مثال ہے اسول یہ ہے کہ ہر عمر کے لحاظ سے مختلف قسم کی غذاؤں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور

**حکمت کا تقاضا یہ ہے**

کہ جس قسم کی غذا کی کسی عمر کے بچے کو ضرورت ہے وہ غذا اسے مٹی چاہیے پھر ایک ہی عمر میں بچے کا نسٹو یوشنل (CONSTITUTIONALLY) یعنی بناوٹ کے لحاظ سے مختلف ہوتے ہیں۔ اور بناوٹ کا یہ اختلاف اختلاف غذا کا تقاضا کرتا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ دودھ مانگ رہا ہے ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ پروٹینز (PROTEINS) مانگ رہا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ سٹارچ (STARCH) مانگ رہا ہے۔ ایک بچہ ایسا ہے جس کا جسم زیادہ فیٹ (FAT) یعنی چکنائی اور مکھن وغیرہ مانگ رہا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہارے فیصلے حکمت کے تقاضوں کو پورا کرنے والے ہوں۔ میں تفصیل سے بیان کر چکا ہوں کہ رب العالمین نے جو قوتیں عطا کی ہیں ان کی کامل نشوونما ہونی چاہیے۔ اور اس کا مل نشوونما کے لئے ایک بچہ کا جسم میں کچھ کہہ رہا ہے اور دوسرے بچہ کا جسم ہم سے کچھ اور مطالبہ کر رہا ہے۔ عرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہارے فیصلے حکمت کے ماتحت ہونے چاہئیں۔ اور جس قسم کی لپکار کسی کی قوت اور استعداد کی ہے اس لپکار کو سننا تمہارا فرض ہے اور اس کی ضرورت کو پورا کرنا تمہاری ذمہ داری ہے۔ پھر اس میں یہ بھی آجاتا ہے کہ فیصلہ کرتے وقت ساری رعایا کا خیال رکھنا چاہیے اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے ساری رعایا سے مراد میری

کیا ہے اس دائرہ کے اندر جب بھی ہم کوئی منصوبہ بنائیں تو اس میں اگلی نسل کا خیال رکھنا ضروری ہے اور پھر اس بات کا خیال رکھنا ضروری ہے کہ حق کی ادائیگی ہو اور جب بھی کوئی حق پیدا ہو تو اس کو ادا کرنے کے لئے پہلے سے تیار ہو۔

پھر اللہ تعالیٰ کے جو فیصلے ہوتے ہیں وہ عدل و انصاف پر ہوتے ہیں۔ اگلے دوسرے معنی یہ کئے گئے ہیں۔ میں تمہیں بیان کر دوں کہ اس آیت کے جو معنی پہلے کئے گئے ہیں وہ بھی اپنی جگہ پر صحیح ہیں لیکن۔

فَاِذَا جَاءَ رَسُوْلُهُمْ قَضٰى بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ

کے

ایک معنی یہ بھی ہیں

کہ جب اللہ تعالیٰ کسی امت کی طرف رسول بھیجتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ہی عدل و انصاف کے مطابق فیصلے کئے جاتے ہیں اور حقوق قائم کئے جاتے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی ایسا وجود اور کوئی ایسی ہستی نہیں ہے جو ہر جہت سے کامل ہو اور جو ہر علم پر محیط ہو اور اللہ تعالیٰ ہی حق کو قائم کر سکتا ہے پس فرمایا:-

فَاِذَا جَاءَ رَسُوْلُهُمْ قَضٰى بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ

اس کا مطلب یہ ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین کی حیثیت میں ایک کامل اور مکمل شریعت لے کر آئے تو تمام حقوق کو قائم کرنے اور تمام حقوق کی ادائیگی کے متعلق جو تعلیم تھی وہ بھی اپنے کمال کو پہنچ گئی۔

قَضٰى بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ میں پیداوار کی تقسیم کے متعلق ہدایت دی گئی ہے۔ جب کوئی منصوبہ بنایا جاتا ہے تو اس کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ ایک پہلو ہوتا ہے۔ پیدا کرنا اور دوسرا پہلو یہ ہوتا ہے کہ اس منصوبہ نے جو پیدا کیا ہے اس کو تقسیم کرنا مثلاً باوجود اس کے کہ ہماری حکومت اور ہمارے ملک کا یہ منصوبہ بڑا کامیاب ہوا ہے کہ ضرورت کے مطابق اجناس ملک میں پیدا ہو جائیں اور اب ہمارے ملک میں مجموعی لحاظ سے غذا کی کمی نہیں ہے یعنی مجموعی لحاظ سے جتنا کھانا سارے پاکستانیوں کو ملنا چاہیے تھا وہ پیدا ہو گیا ہے لیکن اس کے باوجود آپکو ملک میں بھوکے نظر آئیں گے اس لئے کہ لذت تو اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق پیدا ہو گیا لیکن اس کی تقسیم جو انسان نے کرنی تھی وہ صحیح نہیں ہوئی اس کے اندر نقص رہ گیا ہے اسی نقص کی وجہ سے گولڈنڈم وافر مقدار میں ملک میں موجود ہے مگر پیٹ بھوکے ہیں۔ پیٹ خالی ہیں کیونکہ ان پیٹوں تک گندم نہیں پہنچتی۔ اس کا انتظام نہیں کیا گیا۔ قَضٰى بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ میں ہمیں یہ ہدایت کی گئی ہے کہ جب تم کوئی منصوبہ بناؤ تو وہ منصوبہ خدا تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ایسا ہونا چاہیے کہ اس میں

سب کے حقوق کا خیال

رکھا گیا ہو اور اگر تم خدا تعالیٰ کی ہدایت پر عمل کرو گے تو ایسا ہو گا کہ اس کی تقسیم بھی منصفانہ ہوگی اور پھر اس کے بعد کوئی پیٹ بھوکا نہیں ہوگا کوئی تنگ نہیں رہے۔ کوئی خاندان بغیر سایہ کے نہیں رہے گا کوئی بیمار یہ حسرت دل میں لے کر نہیں مرے گا کہ میرا علاج ہونا چاہیے تھا۔ مگر مجھے نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ نہ تنگ نظر آئے گا اور نہ کوئی ہاتھ باندھنے کے لئے دوسرے کے سامنے پھیلے گا۔ ہر شخص کی عزت قائم ہوگی ہر شخص کو اس کا حق مل رہا ہوگا۔ لیکن حق وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے وہ حق

اس کی مجموعی حیثیت نہیں بلکہ اس کے گروپ بنائے جائیں کیونکہ کسی گروپ کا زبان حال ہے اقتصادی لحاظ سے کچھ مطابقت ہے اور کسی کا کچھ مطابقت ہے۔ اور یہ ہمارے مطالبے پورے ہونے چاہئیں کیونکہ اگر ہم یہ مطالبے پورے نہیں کرتے تو اللہ تعالیٰ کی عطا کی نشوونما اپنے کمال تک نہیں پہنچ سکتی اور مقصد یہ ہے کہ انسان اپنے نشوونما میں اپنے کمال تک پہنچے اور یہی مقصود ہے اسلام کی اقتصادی تعلیم کا اور اس کے لئے ساری تفصیل اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتائی ہے۔

حق کے معنی بہت وسیع ہیں

اور یہ آیت جو میں نے ابھی پڑھی ہے انسان کے ہر شعبہ زندگی کی ساقط تعلق رکھتی ہے لیکن میں اس وقت اقتصادی بات کے متعلق بات کر رہا ہوں اور بار بار اس بات کو اس لئے دہراتا ہوں کہ تا کسی کے دماغ میں خلط یا اشتباہ پیدا نہ ہو بہر حال حق کے معنی کے اندر یہ آتا ہے کہ اقتصادی حقوق کی ادائیگی کے لئے کسی چیز کو مد نظر رکھا جائے یعنی جن اندازوں کے مطابق کوئی چیز چاہئے ان کے لحاظ سے وہ چیز پیدا کرنے کی کوشش کی جائے اور جس وقت اس چیز کی ضرورت ہو اس کو فوراً (Foresee) کرنا حق کا تقاضا ہے مثلاً پہلے یہ اندازہ لگایا جائے گا کہ اگلے دس سال کے بعد پاکستان کی آبادی اتنی ہو جائیگی اور پھر اس آبادی کو مد نظر رکھ کر اس وقت کے لئے منصوبہ تیار کرنا یقینی یا تحقق کے اندر آ جاتا ہے حق کے لغوی معنی کے اندر یہ بات پائی جاتی ہے کہ وقت اور اندازہ کا خیال رکھا جائے یعنی یہ بات اس کے معنی کے اندر پائی جاتی ہے کہ ایسے وقت میں وہ چیز حاصل ہو جب اس کی ضرورت لاحق ہو۔ کئی ایسی چیزیں ہیں جن کے لئے دس سال پہلے تیاری کی جاتی ہے۔ مثلاً غذا کا مسئلہ ہی ہے۔ پہلے ہمارے ملک میں غذا کی پیداوار میں کمی ہو گئی تھی اب ہمارے ملک میں غذا کی پیداوار ضرورت کے مطابق ہو گئی ہے۔ لیکن چونکہ آبادی بڑھ رہی ہے اس لئے منصوبہ بناتے وقت آج ہمیں دس سال بعد کی ضرورت کو بھی مد نظر رکھنا چاہیے ورنہ ہم دس سال بعد اپنی ضرورت کو پورا نہیں کر سکیں گے جس کا یہ مطلب بھی ہے کہ حق کے معنی میں اس طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے کہ آئندہ نسلوں کا خیال رکھنا بھی حال کی نسل پر لازم ہے۔ بہر حال اسلامی اقتصادی

تعلیم کا تقاضا ہے کہ ہر شخص کا حق جو خدا تعالیٰ نے قائم کیا ہے پورا ہو اور پھر جس وقت وہ حق قائم کیا جائے وہ پورا ہو یعنی ایک تو یہ ہے کہ آج جو حقوق کسی کے قائم کئے گئے ہیں وہ پورے ہوں لیکن زندگی اور موت ہر ایک کے ساتھ لگی ہوئی ہے کوئی آتا ہے اور کوئی چلا جاتا ہے۔ حقوق کے تقسیم ہر آن تبدیلی پیدا ہو رہی ہے مجموعی طور پر نسل بڑھ رہی ہے اور نسل بڑھتی ہی چاہیے۔ کیونکہ یہ اللہ تعالیٰ کی ایک بڑی نعمت ہے ہمارے نزدیک اب پھر دنیا میں ایک غلط قسم کا فساد شروع ہے جس وقت میں پڑھا کرتا تھا اس سے دس پندرہ سال پہلے انگلستان میں ایک بڑی ہم چلی تھی کہ نسل نہ بڑھانی جاوے اور جب ہم پڑھا کرتے تھے۔ اس وقت انہوں نے کہا کہ اگر نسل بڑھنے کی یہی رفتار رہی تو آئندہ سو سال کے بعد کوئی انگریز باقی نہیں رہے گا۔ سب انگریز مر چکے ہوں گے اس لئے زیادہ بچے پیدا کرو۔ انسان چونکہ جاہل ہے غیب کی باتوں کا اسے علم نہیں اس لئے وہ غلط اندازے لے کر غلط فیصلے کر جاتا ہے۔

نسل بہر حال اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے

اور وہی رزاق ہے اس لئے ہمیں اس کی تکلیف نہیں کرنی چاہیے لیکن منصوبہ بندی کا جو کام ہے وہ ایک حد تک اور ایک دائرہ کے اندر اللہ تعالیٰ نے انسان کے سپرد

نہیں جو لوگ اپنی طرف سے بنالیں  
تیسری بات جو منصوبہ بناتے وقت مدنظر رکھنی چاہیے جڑا ہے اور اللہ تعالیٰ  
نے بتایا ہے کہ

جز ابھی مخلصین لہ الذین کے ماتحت ہو  
یعنی خالصتہ اللہ کے لئے ہو۔ میں نے شروع میں اشارہ کیا تھا کہ جب ہم  
کوئی منصوبہ بناتے ہیں تو بہت سوں کو کچھ بدلے بھی دینے جاتے ہیں۔ یہ  
منصوبہ کا ایک لازمی حصہ ہے۔ لیکن چونکہ وقت زیادہ ہو گیا ہے۔ اس  
لئے اس حصہ کو اللہ تعالیٰ کی توفیق سے میں انشاء اللہ اگلے جمعہ بیان  
کروں گا۔

## رمضان المبارک کے ضروری مسائل

پانچ بنائے اسلام میں سے رمضان شریف  
کے روزے رکھنا ایک بہت اہم رکن ہے  
قرآن کریم اور احادیث میں اس کے متعلق  
وضوح اور احادیث موجود ہیں۔ قرآن کریم میں  
نداء اعلیٰ فرماتا ہے کہ معذروں کو چھوڑ  
کہ ہر وہ شخص جو رمضان کا مہینہ پائے تو  
وہ ضرور روزے رکھے۔ گویا نماز اور دیگر  
عبادات کی طرح یہ عبادت بھی مسلمانوں پر  
فرض واجب ہے۔ روزہ کا مفہوم یہ نہیں  
کہ انسان ایک خاص وقت سے لے کر سبوح  
عزوب ہونے تک بھوک پیاسا رہے۔ بلکہ  
روزہ انسان کے تزکیہ نفس کے لئے ہوتا  
ہے جس روزہ سے انسان کا نفس پاک نہ  
ہوتا ہو۔ اور اس کے اندر ایک غیر معمولی تغیر  
رہتا نہ ہو۔ وہ روزہ روزہ دار کے لئے  
فائدہ مند نہیں۔ آخرت میں اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا ہے۔

من لم یسجد قول الزور  
والعمل بہ فیلسی  
اللہ حاجۃ فی ان یدع  
طعامہ وشرابہ (بخاری شریف)  
یعنی جو شخص روزہ رکھ کر جھوٹ بولنا اور  
اس پر عمل کرنا نہ چھوڑے۔ تو اللہ تعالیٰ کو اس  
کی ضرورت نہیں کہ وہ اپنا کھانا اور پینا  
ترک کرے۔  
سحری کھانے کے بعد طلوع فجر سے  
لے کر غروب آفتاب تک روزہ کا وقت ہوتا  
ہے۔ روزہ کی حالت میں روزہ دار کو کھانے  
پینے مباشرت اور لغویات وغیرہ سے پرہیز  
لازم ہے۔ قے سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔ سر میں  
تیل ڈالنے۔ مٹھا لگانے۔ خوشبو لگانے تو گھٹنے  
اور مالش کرنے سے روزہ میں کوئی حرج واقعہ  
نہیں ہوتا۔ دودھ پلانے والی عورت کا عامہ  
مسافر اور بیبا کے لئے روزہ فرض نہیں

## نزول قرآن مجید کا مبارک مہینہ

### اجتہاد تسلیم قرآن اور وقف عارضی کی تحریک کی طرف خاص توجہ فرمائی

چند دنوں تک رمضان المبارک  
شروع ہو رہا ہے۔ نمونوں کے لئے یہ  
موسم بہار کا مہینہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے  
اس مہینہ کی خصوصیت میں بیان فرمایا ہے  
”انزل فیہ انقرآن“ کہ اس مہینے  
میں قرآن مجید کا نزول ہوا۔ اس ماہ کی  
عظیم برکت یہ ہے کہ قرآن پاک ایسا  
جامع روحانی کتاب کا اتنا اس مہینے  
میں شروع ہوا۔ گویا قرآن پاک اور  
رمضان المبارک باہم روحانی رابطہ  
رکھتے ہیں۔ آیت مذکورہ بالا کا ایک  
مطلب یہ بھی ہے کہ اس مبارک مہینے  
میں قرآنی حقائق و معارف کا خاص  
انتہا ہوتا ہے۔

سیدنا حضرت عیسیٰ مسیح اٹلث  
ایہ اللہ تعالیٰ نے تمام افراد جماعت  
کے لئے ضروری قرار دیا ہے کہ  
جماعت کا ایک فرد بھی اس  
نہرے نہ بڑا نہ چھٹا نہ  
مرد نہ عورت نہ بچہ نہ بچہ  
کہ جسے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا  
تہ آتا ہو جس نے اپنے  
خوف کے مطابق قرآن کریم کے  
معارف حاصل کرنے کی کوشش  
نہ کی ہو۔

دالفضل ۲۴ جولائی ۱۹۶۶ء  
اس سال اس مبارک تحریک کے روزہ  
پہلے دور کا آغاز کرتے ہوئے حضور  
ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
”میں چاہتا ہوں کہ تم پوری  
طاقت کے ساتھ پوری  
تہمت کے ساتھ اور آہستہ  
کوشش کے ساتھ تعلیم قرآن  
کے ہر دوسرے دور میں  
دخل ہوں۔ اور تمہارا کہ  
کامیابی کے ساتھ دنیا  
تک موجودہ اجدادوں کا تعلق  
ہے اس سے باہر نکلیں۔“

اجتہاد کرام! اس پنجالہ دور کا یہ  
پہلا رمضان المبارک ہے۔ مومن کے لئے  
یوں تو سارے ایام ہی بابرکت ہوتے ہیں  
مگر رمضان کی خصوصیت ہے کہ وہ برکتوں

سے بھر پور ہوتا ہے۔ پھر اس مہینے کو قرآن مجید  
سے اور قرآن مجید کو اس مہینے سے  
غیر معمولی رابطہ ہے۔ اس لئے تمام اجاب  
کا انفرادی اور اجتماعی فرض ہے کہ ابھی  
سے کمر ہمت کٹیں۔ اور رمضان المبارک  
میں قرآن کریم پڑھنے پڑھانے اور اس  
سے معارف جاننے کے لئے اس پر  
تہہ کرنے کا عزم صحیح کر لیں۔  
حضرت عیسیٰ مسیح اٹلث ایذا اللہ  
بضرہ العزیز نے نہایت واضح طور پر  
ارشاد فرمایا ہے کہ:

”میں تمام جماعتوں کو تمام  
عہدہ داران خصوصاً ائمہ  
اضلاع کو اس طرف توجہ  
دلاتا ہوں کہ قرآن کریم کا  
سیکھنا جاننا اس کے علوم  
کو حاصل کرنا اور اس کی تعلیم  
پراطلاع پانا اور ان راہوں کے  
آگاہی حاصل کرنا جو قرب الہی  
کی خاطر قرآن کریم نے ہم سے  
لئے کھولی ہیں انہیں ضروری ہے  
اس کے بغیر ہم وہ کام سرگرم  
سر انجام نہیں دے سکتے جس  
کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس  
سلسلہ کو قائم کیا ہے۔“

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں رمضان المبارک  
کی برکات سے کامل طور پر متمتع ہونے کی  
توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
(ایڈیشنل ناظر اصلاح دارشاد) تسلیم القرآن  
۲۴ اور نماز پڑھنے کی تاکید ہے۔ لیکن اگر  
کوئی شخص ششماختی، مزدور اور زمیندار  
وغیرہ نماز تہجد رات کے آخری حصہ میں  
نہ ادا کر سکتا ہو۔ تو وہ نماز تراویح رات  
کے پہلے حصہ میں ادا کر سکتا ہے۔ نماز  
تراویح باجماعت رات کے پہلے حصہ یا  
دوسرے حصہ میں ادا کرنا صحیح ہے۔ رمضان شریف  
میں نماز تہجد اور نوافل اور صدقات پر زیادہ  
کے زیادہ زور دینا چاہیئے۔



# داخلہ تھریڈ ایر تعلیم الاسلام کالج - ربوہ

انٹرمیڈیٹ کا امتحان پاس کر کے تھریڈ ایر میں داخلہ لینے والے امیدوار اپنی درخواستیں جلد از جلد بنام پرنسپل بھجوا دیں۔ داخلہ آرٹس اور سائنس گروپس میں مل سکتا ہے کالج میں آرٹس اور سائنس کے مضامین کی تیاری کا بقیہ خاطر خواہ انتظام موجود ہے۔ بیرون جماعت سے کئی نئے طلباء کے لئے فنل عمر ہوسٹل میں قسٹی بخش رہائش کا بندوبست ہے۔ درخواست خاتم دفتر کے اوقات میں کالج سے ہر وقت مل سکتے ہیں۔ درخواست کھل کر اٹھ سے چھ بجے جس کے ساتھ دو عدد فرٹو پرووڈیشن اور کیریئر سرٹیفکیٹ شامل ہونے ضروری ہیں ۲ نومبر سے ۱۱ نومبر تک داخلہ بغیر لیٹ فیس کے ہوگا اور اس کے بعد لیٹ فیس کے ساتھ ہرگز روزانہ داخلہ کے لئے انٹرویو صبح ۹ بجے سے الیچ تک ہوا کرے گا۔ انٹرویو کے وقت سرپرست کا ساتھ ہونا ضروری ہے۔

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج ربوہ)

## جامعہ نصرت برائے خواتین ربوہ

### اعلان داخلہ

جامعہ نصرت ربوہ میں تھریڈ ایر کلاس کا داخلہ ۲ جون ۱۳۰۲ھ سے شروع ہے اور دس دو تک بغیر لیٹ فیس کے جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ فارم پر معہ کیریئر اور پرووڈیشن سرٹیفکیٹ جلد کالج آفس میں پہنچے جانی چاہیں انٹرویو روزانہ ۹ تا ۱۲ بجے ہونہا اور مستحق طالبات کے لئے فیس معافی اور وظائف کی مراعات۔ اعلیٰ تعلیم ستاندر تائج۔ پاکیزہ اسلامی ماحول کالج کے ساتھ ہوسٹل کانسٹیبل بخش انتظام موجود ہے۔ (پرنسپل)

## وقف جدید کے لئے ارضی وقف کرنیوالے اصحاب کیلئے

### ایک ضروری اعلان

۱۹۵۰ء میں جب سیدنا حضرت صلح الموعود نے وقف جدید کی خرید فرمائی اور ساتھ ہی یہ اعلان فرمایا کہ زمینہ اور اصحاب اپنی اپنی زمینوں میں سے ایک حصہ وقف کرنے کے لئے وقف فرمادیں تو بہت سے دوستوں کی ایک دو دو ایک لاکھ سے ایک لاکھ تک زمین خدمت اسلام کے لئے وقف جدید کے حق میں وقف کر دی۔ اور تین چار سال تک باقاعدگی کے ساتھ اس کی آمد وقف جدید کو دیتے رہے۔ لیکن حالیہ خط و کتابت سے معلوم ہوا ہے کہ ان وقف کنندگان میں سے بعض اصحاب جو گذشتہ تین چار برس کے عرصے میں وفات پائے ہیں۔ ان کے ورثاء نے اپنے غلصے اور محب دین مالکان ارضی کی وصیت اور عمل کو صحیح رنگ میں ملحوظ نہیں رکھا۔ وہ رقبہ ارضی جو وقف جدید کے لئے مخصوص تھا اور حرم کی آمد وقف جدید کو ملنی چاہیے تھی وہ مختلف ورثاء کے قبضے میں ہے اور اس کی صحیح اند تشخیص ہو کر وقف جدید کو موصول نہیں ہو رہی ایسے دوستوں کی خدمت میں خطوط و یاد دہانیوں بھی بھیجی جا رہی ہیں لیکن خاک دان کے ورثاء کی خدمت میں یہ عرض کرتا ہے۔ کہ اولاً تو ایسے رقبہ جات ارضی کے تقصی کے لئے وہ وقف جدید سے معاملہ اور قیمت وغیرہ طے کر لیں اور وقف جدید سے وہ ارضی خود خرید لیں۔ دوسرے اگر ایسا نہ کرنا چاہیں تو اس رقبہ کی پیداوار اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر ہر فصل کے موقع پر خود بغیر یاد دہانی کے دفتر میں جمع کر اگر رسید حاصل فرمادیں۔ یہ تقویٰ کا نہایت اسن طریق ہے یاد رہے کہ دنیا کا مال و دولت ایک عارضی اور متنازعہ اور فانی چیز ہے۔ جو چیز قائم رہنے والی ہے وہ خدا تعالیٰ کی خاطر دیا ہوا حصہ ہے خواہ وہ ایک دانہ ہی کیوں نہ ہو

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

# بجانات امام اللہ کیلئے ضروری اعلانات

## ۱۔ سورہ بقرہ کی پہلی سترہ آیات

بجنا امام اللہ کی ہر ممبر اور ناصرات الاحقرہ کی ہر بچی کے سالانہ امتحان کے وقت نصاب میں سورہ بقرہ کی پہلی سترہ آیات کا حفظ کرنا لازمی قرار دیا گیا ہے۔ تمام بجانات اور عہدیداران ناصرات فوری اس امر کا انتظام کریں بچوں کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جبہ سالانہ تک مجھے رپورٹ مل جائے کہ تمام ناصرات یہ آیات حفظ کر چکی ہیں اسلئے ہر بجنا نوٹ کرے کہ ان کی رپورٹ ۲۴ دسمبر تک فوری دفتر بجنا میں پہنچ جائے تاکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کیا جاسکے بجنا کی ممبرات کی رپورٹ ان کی ماہانہ رپورٹ میں آتی ہے کہ ہر ماہ اتنی ممبرات میں سے اتنی یا دو کر چکی ہیں۔ بجنا کی ممبرات کو یہ آیات صحیح ترجمہ یاد کر دینی چاہیں

## ۲۔ بجانات کا جائزہ موصیات

۱۵ اپریل میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا تھا کہ ہر شہرہ قصبہ اور گاؤں میں جہاں موصیات موجود ہوں ایک تنظیم موصیات قائم کی جائے جس کی نائب صدر کا انتخاب کروا کے مرکز سے منظوری لی جائے۔ پھر وہ نائب صدر اپنی موصیات کا جائزہ بھجوائیں۔

- ۱۔ ان کے شہرہ قصبہ یا گاؤں میں کل کتنی موصیات ہیں؟
- ۲۔ کیا ان کے آل نائب صدر کا انتخاب ہو چکا ہے؟
- ۳۔ موصیات میں سے کتنی ناظرہ قرآن مجید جانتی ہیں؟
- ۴۔ ناظرہ جانتے دہلیوں میں سے کتنی ترجمہ جانتی ہیں۔

یہ جائزہ بھجوانے کے بعد ہر ماہ یہ رپورٹ آیا کرے کہ کتنی موصیات قرآن کریم کی تعلیم دے رہی ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ہر موصیہ کم از کم دو کو پڑھائے۔ اس وقت تک باوجود بار بار اعلانات کرنے کے صرف ۲۵ بجانات کی طرف سے جائزہ موصول ہوا ہے۔ جن بجانات نے ابھی تک نہیں بھجوا یا وہ بھجوائیں اور جہاں موصیات پڑھا رہی ہیں۔ ان کی ماہانہ رپورٹ آیا کرے تاکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کی جاتی رہے

## ۳۔ درخواستیں برائے اعتکاف

اس سال رمضان المبارک کے دنوں میں جو بھینس مسجد مبارک میں اعتکاف بیٹھنے کی خواہشمند ہوں انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں چودھویں روزہ تک مجھے بھجوا دیں۔ اسلئے بعد آنے والی درخواست پر غور نہیں کیا جائے گا۔ اپنی درخواست میں اپنی عمر بھی ضرور لکھیں۔ (صدر بجنا امام اللہ مرکزیہ)

## ایک ضروری اعلان

سنا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تین سو تیرہ صحابہ میں سے بجنا بق ترتیب انجام آختم "۱" تا "۱۰" کے حالات زندگی مرتب کر رہے ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ اگر وہ ان صحابہ کرام میں سے کسی کے متعلق کچھ علم رکھتے ہوں تو سنا کہ رکی رہنمائی فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ نیز اگر ان اصحاب مسیح موعود علیہ السلام کے عزیز و اقارب میں سے کوئی صاحب یہ اعلان پڑھیں تو سنا کہ سے رابطہ قائم فرما کر متول فرمادیں۔ (ملک محمد اکرم۔ درجو خاصہ جامعہ احمدیہ ریوہ ضلع جھنگ)

ترجمہ ذرا اور (تمنا ہی اور کے متعلق میجر الفضل سے خط و کتابت کریں۔ پتہ: ڈی ایم سی۔) (ایڈیٹر)

# حسب الظہار من ظہار الشہر افاق دواں کو گیارہ روزوں میں ۲۰ فی تولہ / حکیم نظام جانیڈ سنٹر کو جبرائیلہ / بالمقابل ایوان محمود ربوہ

## فوری ضرورت

فضل عمر ہوسٹل تعلیم الاسلام کا ربوہ میں میس کے لئے تین کارکنوں کی ذری ضرورت ہے۔ تنخواہ کے علاوہ روٹی۔ وروی اور رہائش کی بھی سہولت دی جائیگی خواہشمند اپنی درخواستیں اپنے پریذیڈنٹ جاعت کی تصدیق کے ساتھ ۵ نومبر تک خود سے پہنچ جائیں۔ غیر از جاعت دوست بھی تصدیق کے ساتھ درخواست دے سکتے ہیں۔  
 خاکسار عبدالرؤف  
 صدر میس۔ فضل عمر ہوسٹل ربوہ

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و احسان سے میرے برادر مددائے فیض احمد کو دو بچوں کے بعد پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومبر چودھری ہدایت علیخان کا پوتا اور چودھری بشیر احمد صاحب کا نواسہ ہے۔ عزیز نومبر کا نام اختر احمد تجویز کیا گیا ہے۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ وہ عزیز نومبر کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ صحت و عافیت والی و راز عمر عطا فرما کر والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔  
 محمد یوسف ناصر واقع زندگی و کالت مال اول تحریک جدید ربوہ

## درخواست ہائے دعا

میرے درماد بھارہ قلب ڈھاکہ میں شدید بیمار ہیں۔ وہ فرج میں پھرتے لیکن بوجہ بیماری ملازمت سے پنشن پر بیٹا ٹر سو چکے ہیں۔ عارضہ قلب کی وجہ سے حویل سفر نہیں اختیار کر سکتے اس لئے ڈھاکہ میں ہی زیر علاج ہیں۔ میں بزرگان سلسلہ اور جملہ دیگر بھائیوں اور بہنوں سے درخواست کرتی ہوں کہ وہ درودوں سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین  
 اہلیہ محمد احمد معرفت موسیٰ اینڈ سنٹر۔ نیلہ گنبد۔ لاہور  
 ۲۔ عزیزم برادر م سید شاہ میر احمد صاحب اشرف چند دنوں سے پیٹ کی تکلیف میں مبتلا ہیں انہیں اینڈس کی تکلیف ہے احباب جاعت دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے۔ آمین۔  
 (سید تنویر احمد شاد)  
 ۳۔ عزیزم ڈاکٹر انور احمد صاحب پسر برادر ملک عطا محمد صاحب سال ایم بی بی

## الفضل میں اشتہار دیکھ اپنی تجارت کو فروغ دیں۔ (منیجر)

حضرت مسیح موعود و فرمائے ہیں کہ ایک دفعہ دہنتہ میں سخت درد تھا میں نے کسی سے دریافت کیا کہ اس کا کیا علاج اس نے کہا موم علاج مشہور ہے علاج خدو الخراج دنداں اس کا یہ فقرہ میرے دل پر گرا گذرا۔ کیونکہ دانت بھی ایک نعمت الہی ہے اسے نکال دینا ایک نعمت سے محروم ہونا ہے۔  
 (مغزکات ص ۴۴۸) اس کے لئے  
 دانتوں جیسی عظیم نعمت سے محروم ہونے کی بددعا نہیں کہ یہ اور ایسی یا سورہہ کا استعمال کیجئے فی مدد انھیں کورس ۱۰۰ تقصی بیفٹ  
 بالکل مفت  
 کیوریو میڈین کینی جبر ۵۵۳ کراچی  
 ڈاکٹر راجہ ہوسٹل اینڈ کینی گول بازار ربوہ

۴۔ کا آخری امتحان دے رہے ہیں عزیز موصوت کی نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے (خاکسار حکیم حفیظ الرحمن سنوری)

## تشفیق

جو شاندار کی ترقی یافتہ شکل نزلہ از کام اور کھانسی کے لئے بہترین دوا گرم پانی میں مل کر کے پیئیں قیمت ایک روپیہ  
 نوز شہیند لومانی دوا خراج جبر ربوہ فون ۳۷۰

## اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے

میں نے اپنی زندگی اور ہوش و حواس میں اس فانی دنیا کے ہر قسم کے بارے اپنے کندھوں کو ہٹا کر لیا ہے۔ اب میں نے کسی کا کچھ نہیں دینا۔ جو کچھ میری دنیاوی متاع تھی وہ میں نے اپنے بچوں میں تقسیم کر دی ہے اور اب میں ہر طرح سے مطمئن اور آزاد ہوں میرا کاروبار خدمت جو دو خانہ کی شکل میں تنخواہ میں نے اپنے دو بچوں حکیم عبد الحمید اور انور احمد جان کے حوالے کر دیا ہے اور وہی اسے میرے خطوط پر چلانے اور بڑھانے کے ذمہ دار ہیں۔ اس دو خانہ کو شروع کرنے وقت جو نصاب حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ نے مجھے فرمائی تھیں وہ میں نے ان دونوں بچوں کو تاکید اپنی دی ہیں۔ دوستوں سے میری درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان بچوں کو ان ہدایت پر کار بند رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور حضرت اقدس کا لگا یا ہوا خدمت خلق کا یہ پورا چر تاقا ادا کھنڈا ہے۔ میرا مونی ہر عمری کو اطمینان اور خوشنودی کی زندگی عطا فرمائے اپنی حکیم نظام جانیڈ سنٹر اور حضرت خلیفۃ المسیح اول کو جبرائیلہ

لاٹ پور میں اپنی نوعیت کی واحد دکان جہاں سے کچھ ہر قسم کا صوف کلا تھاپر وہ کلا تھ سیٹ بتر خوشی دریاں کھیں توئے جائے ناز تھر کم پر چون مل سکتے ہیں۔  
 ویسٹیم پلیسٹری ہاؤس  
 چوک گھنٹہ گھر امین پور بازار لاٹ پور

اسلام کی روز افزوں ترقی کا آئینہ دار ماہنامہ تحریک جدید ربوہ آپ خود بھی بیبا ہتھامہ پڑھیں اور غیر احمدی دوستوں کو بھی پڑھائیں سالانہ چندہ صرفہ دورویے (منیجر)

ہمیشہ اپنی قابل اعتماد مدرس ٹرانسٹیکٹ کینی ایٹو پریس پور اپنی میڈیا سروس کی  
 آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے

وقت کی پابندی یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس عوام کی اپنی پسند

|      |      |      |      |      |      |      |      |       |       |       |       |       |       |       |       |
|------|------|------|------|------|------|------|------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| ۱    | ۲    | ۳    | ۴    | ۵    | ۶    | ۷    | ۸    | ۹     | ۱۰    | ۱۱    | ۱۲    | ۱۳    | ۱۴    | ۱۵    | ۱۶    |
| ۲-۳۰ | ۳-۳۰ | ۴-۳۰ | ۵-۳۰ | ۶-۳۰ | ۷-۳۰ | ۸-۳۰ | ۹-۳۰ | ۱۰-۳۰ | ۱۱-۳۰ | ۱۲-۳۰ | ۱۳-۳۰ | ۱۴-۳۰ | ۱۵-۳۰ | ۱۶-۳۰ | ۱۷-۳۰ |
| ۲-۳۰ | ۳-۳۰ | ۴-۳۰ | ۵-۳۰ | ۶-۳۰ | ۷-۳۰ | ۸-۳۰ | ۹-۳۰ | ۱۰-۳۰ | ۱۱-۳۰ | ۱۲-۳۰ | ۱۳-۳۰ | ۱۴-۳۰ | ۱۵-۳۰ | ۱۶-۳۰ | ۱۷-۳۰ |

بیشتر یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے۔ آپ کی خدمت کے لئے  
 تجربہ کار خوش اخلاق سٹاف کی خدمات حاصل ہیں (محمد علی ظفر رائے منیجر)

## پیشہ پختہ پریشانی خوف و ہم کی کامیاب علاج گاہ ناصر و اتخانہ گول بازار ربوہ گول چہری لاٹ پور بازار

تریاق انجمن کے علاج کیلئے ۱۵ کورس پنڈروپے نور نظر اولاد نرنیکے لئے کورس چھپسی روئے خوشید یونانی دواخانہ جبرڑ بلوہ۔ دن نمبر ۳۸

# تذکرا

مجموعہ الہامات کثوف و رقیبا

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اجاب جماعت کو میوعوم کر کے خوشی ہوگی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات کثوف رقیبا کا مجموعہ

### تذکرا انڈیشن نم

**الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ ریلوہ**

نے شائع کیا ہے جو ایک عرصہ سے نایاب تھا اس ایڈیشن کی ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں وہ الہامات کثوف و رقیبا جو ایڈیشن اول کو ایڈیشن دوم میں شائع نہ ہو سکے تھے اس ایڈیشن میں ان کو بھی شامل کر دیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ اس کے ساتھ ایک صد باورے صفحات کی مفترج بھی شائع کی گئی ہے تاکہ حوالہ جلت کی تلاش میں سہولت رہے۔

صفحات ۱۰۱۸ ساڈہ ۲۶-۳۰ کاغذ طباعت عمدہ حدیہ علاوہ معمول ڈاک صرف اٹھار روپے لئے کا پتہ :- **الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ گولبار بلوہ**

### تریاق سلیمانی

بعضی، سفید، اسہال، متلی اور تھکے کا  
فوری علاج -

قیمت ایک روپیہ، دو روپیہ، چھ روپیہ  
المٹار دواخانہ گولبار بلوہ

### لو اسیر

درد جن سے اور زخا خون قہقہا یا جھوٹے ختم کرنے کے لئے

### پائلی کیور PILES CURE

چار کیمپسولٹ

کا ایک کورس کافی ہے تسلی کے لئے نمونہ کی ایک خرداک اور پمفلٹ بالکل مفت بڑے بڑے شہروں کے اچھے دوا فروشوں سے دستیاب ہو سکتے ہیں۔ ہر کورس ۱۰ روپے ڈاک خرچ ۱۰/۵۰ اس کثوف کے لئے معتدل کیمین ہون گئی کے خوش خیز خیزت بلوہ کے پتہ پر بھیج کر پورے میڈیسن کیمین ریلوہ ۲۵ کمرشل بلڈنگ ٹال لاہور ڈاکٹر راجو پور میں سے بھیجیں تو ہمارا نام لکھیں

### تسلیمی و علمی مجلہ

# فتن

انہما جس میں

قرآنی حقائق بیان کرنے کے علاوہ پارلوی اور دیگر مخالفین اسلام کے جواب دیئے جاتے ہیں۔ غیر احمدی علماء کے اعتراضات کی تردید کی جاتی ہے جس کے ایڈیٹر مولانا ابو العطار صاحب ہیں۔

سالانہ چترہ صرف چھ روپے (بمبئی)

### درخواست و دعا

جمہوری شوقی محمد صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ ڈیڑھ چک ۲۹ کی آنکھوں کا اپنی سہ ہسپتال سے منگوا رہے ہیں۔ اجاب جماعت دیندہ لکھنؤ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو کھلی جماعت عطا فرمائے۔ آمین۔

(محمد علی محمد اسلم - دہرہ -)

## فرجی بھرتی کا پروگرام بابت ماہ نومبر ۱۹۶۹ء

| نمبر شمار | تاریخ بھرتی | مقام بھرتی | ضلع      | جگہ بھرتی      |
|-----------|-------------|------------|----------|----------------|
| ۱         | ۵-۱۱-۶۹     | کرمشان     | میالوالی | ریٹ ہاؤس       |
| ۲         | ۶-۱۱-۶۹     | میالوالی   | میالوالی | ریٹ ہاؤس       |
| ۳         | ۷-۱۱-۶۹     | چک ۴، جنوں | سرگودھا  | سکول           |
| ۴         | ۱۱-۱۱-۶۹    | اسن پور    | جھنگ     | کینال ریٹ ہاؤس |
| ۵         | ۱۲-۱۱-۶۹    | نوشہرہ     | سرگودھا  | سرگودھا        |
| ۶         | ۱۵-۱۱-۶۹    | ساروال     | جھنگ     | جھنگ           |
| ۷         | ۱۸-۱۱-۶۹    | جھنگ       | جھنگ     | جھنگ           |
| ۸         | ۱۹-۱۱-۶۹    | کوٹ مومن   | سرگودھا  | وزیری ہسپتال   |
| ۹         | ۲۱-۱۱-۶۹    | جوہر آباد  | میالوالی | ریٹ ہاؤس       |
| ۱۰        | ۲۶-۱۱-۶۹    | جھنگ       | میالوالی | جھنگ           |
| ۱۱        | ۲۹-۱۱-۶۹    | شورکوٹ     | جھنگ     | جھنگ           |

نوٹ :- بھرتی صبح ۹ بجے ہوگی۔ امیدوار تعلیمی سرٹیفکیٹ اپنے ہمراہ لائیں۔  
عمر ۱۵ سال سے ۲۳ سال تک۔  
سائنس کے ساتھ میٹرک پاس لڑکوں کو نیوی میں بھرتی کیا جاتا ہے۔

(نظارت امور عامہ ریلوہ)

اچھوتے اور بے مثل ڈیزائوں میں سیاہ شادی کے لئے

## جرٹ او فر سادہ پیٹ

چاندی کے خوشنما برتن کی پیٹ وغیرہ

فرحت علی جیولرز۔ کمرشل بلڈنگ لاہور۔ دن نمبر ۵۲۶۲۳

### ضروریات مرغی خانہ

مثلاً بٹھانے والے انڈے  
یک روزہ چوزے، پٹھیاں،  
مرغیاں، خوراک اور اجزاء  
خوراک وغیرہ۔

نجیل پولٹری فارم ریلوہ  
سے حاصل کریں۔ (بمبئی)

قابل اعتماد سرویس  
سرگودھا سے میالکوٹ

### عیاسیم پور پکینی

کی

آرموہ بسوں میں سفر کیجئے (بمبئی)

سرگودھا کے اجاب الفضل کا تازہ پور پکینی قریبی رشید احمد صاحب  
ایجنٹ الفضل سرگودھا سے طلب کریں۔ (بمبئی)

### امانت فنڈ تحریک جدید

سیدنا حضرت المصطفیٰ الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد ہے کہ

امانت فنڈ تحریک جدید میں پورے جمع کرنا فائدہ بخش بھی خدمت دین بھی  
(انٹرنیشنل تحریک جدید)

## رکھو سوال (بمبئی) مرغی انجمن کا بنیادی علاج دواخانہ خدمت خلق جبرڑ بلوہ سے طلب کریں کل کورس ۲۰ روپے

# گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۹ اگست تا ۴ ستمبر ۱۹۶۹ء

۱۔ گزشتہ ہفتے کے دوران اللہ تعالیٰ کے فضل سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مظہر کی طبیعت بھی افضلہ تعالیٰ اچھی ہوئی۔۔ الحمد للہ۔

۲۔ حضور ایہ اللہ نے ۳۱ روزہ کو مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی خطبہ مجھ میں حضور نے ناصرت الاحمدیہ، لجنہ امار اللہ، اطفال الاحمدیہ اور انصار اللہ کے سالانہ اجتماعات کے نہایت کامیاب انعقاد اور اس سلسلہ میں خدائی تائید و نصرت کے بہت سے بائٹا نشان ظہور پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ حضور نے فرمایا ہمارے یہ اجتماع بھی اللہ تعالیٰ کے پیہم نازل ہونے والے فضلوں اور رحمتوں کے نتیجے میں گزشتہ اجتماعوں کی نسبت زیادہ باوقار رہے اور پیہم سے زیادہ بابرکت ثابت ہوئے اور ان میں شرکت کرنے والوں کو نئی زندگی سے بہکنار کرنے کا موجب بنے لیکن جہاں تک ان اجتماعات کا تعلق ہے ابھی بہت کچھ کرنا باقی ہے سب سے زیادہ مجالس کی نمائندگی انصار اللہ کے اجتماع میں رہی۔ اس میں ۳۵۶ مجالس کے نمائندگان نے شرکت کی۔ تمام شرکت کرنے والی مجالس کی یہ تعداد بہت ناکافی ہے کیونکہ مجالس کی تعداد ایک ہزار سے ہمارا مقصد صرف اس وقت حاصل ہو سکتا ہے جب ان اجتماعات میں کم از کم ہر مجلس کی نمائندگی ضرور ہو۔ یہ کم سے کم معیار ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم توفیق کے مدارج میں سے ہوتے ہوئے ابھی کم سے کم معیار تک بھی نہیں پہنچے ہیں۔

حضور نے نئی نسلوں کی تربیت پر خاص زور دیتے ہوئے مجالس اطفال الاحمدیہ اور خدم الاحمدیہ اور جماعتی تنظیم کو اس کی نہایت عظیم اور اہم ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی اس ضمن میں حضور نے ایک کمیٹی بنانے کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا۔ اس کمیٹی کو باقاعدہ منصوبہ بنا کر اجتماعوں کے انعقاد سے تین ماہ قبل کام شروع کر دینا چاہیے اور یہ کوشش کرنی چاہیے کہ ہم اجتماعوں میں ہر مجلس کی نمائندگی سے متعلق کم از کم معیار تک ضرور پہنچ جائیں۔ نیز فرمایا کہ جماعتی نظام بھی میرے سامنے ذمہ دار ہوگا۔ اس امر کا ہر جماعت کے نمائندے اجتماعوں میں ضرور شریک ہوں۔

۳۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے کرم فریئر جمی اللہ صاحب صدر مجلس خدم الاحمدیہ مرکزیہ نے ۲۹-۱۳۴۸ ہجری شمسی کے لئے مجلس خدم الاحمدیہ مرکزیہ کے حسب ذیل عہدیداروں کے تقرر کا اعلان کیا ہے۔

- ۱۔ کرم فریئر احمد صاحب نائب نائب صدر (۱۵) کرم سمیع اللہ صاحب سیال (مستعد)
- ۲۔ کرم حمید احمد صاحب خالد (مستعد خدمت خلق) (۱۶) کرم مولوی اللہ بخش صاحب (مستعد تعلیم)
- ۳۔ کرم محمد اسلم صاحب صابر (مستعد تربیت) (۱۶) کرم عبدالرشید صاحب غنی (مستعد مال)
- ۴۔ کرم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب (مستعد عمومی) (۱۸) کرم عبدالرزاق صاحب (مستعد صحت جسمانی)
- ۵۔ کرم خلیفہ صباح الدین صاحب (مستعد ذمہ داروں) (۱۶) کرم رفیق احمد صاحب نائب (مستعد صنعت و تجارت)
- ۶۔ کرم منور شمیم صاحب خالد (مستعد تحریک جدید) (۱۶) کرم سجاد علی صاحب (مستعد مجلس برون)
- ۷۔ کرم مطا، انجیب صاحب (مستعد اطفال) (۱۶) کرم قریشی نذیر صاحب (مستعد اصلاح و ارشاد)
- ۸۔ کرم مولوی صدیق احمد صاحب (مستعد تفسیر) (۱۶) کرم محمد اسلم صاحب (مستعد اشاعت)
- ۹۔ کرم مولوی سلطان محمد صاحب انور (مستعد مقامی) (۱۸) کرم مبارک احمد صاحب کاٹھ گڑھی (مستعد)

۴۔ اسپرط حضرت سیدہ ام منین مرم عبد لقیہ صاحبہ مظہر امار اللہ مرکزیہ کی طرف سے ۲۹-۱۳۴۸ ہجری شمسی کے لئے لجنہ امار اللہ مرکزیہ کی حسب ذیل مجلس عاملہ کا اعلان کیا گیا ہے

(۱) حضرت سیدہ ام ایما صاحبہ (نائب صدر) (۱۵) بشیر بشیر صاحبہ (مستعد سیکرٹری)

(۲) حضرت سیدہ مرم عبد لقیہ صاحبہ (سیکرٹری خدمت خلق) (۱۶) صاحبزادی ام القیوم صاحبہ (سیکرٹری ناصرت)

(۳) بیگم صاحبہ صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحبہ (سیکرٹری لجنہ بیرون) (۱۶) بیگم صاحبہ صاحبزادہ مرزا حفیظ احمد صاحبہ

- سیکرٹری لائسنس (۱) صاحبزادی ام المصن صاحبہ (سیکرٹری ضیافت) (۱۸) رضیہ در صاحبہ (سیکرٹری تعلیم)
- (۲) سعیدہ امین صاحبہ (سیکرٹری تربیت) (۱۶) نصیرہ نوبت صاحبہ (سیکرٹری اصلاح و ارشاد)
- (۳) رضیہ ناصرہ صاحبہ (سیکرٹری مال) (۱۶) ام اللطیف صاحبہ (سیکرٹری تحریک و اشاعت)
- (۴) ام المجدیدیہ صاحبہ (سیکرٹری تحریک و اشاعت) (۱۶) ام اللطیف صاحبہ (سیکرٹری تحریک و اشاعت)
- (۵) ام الرشید شوکت صاحبہ (مدیرہ مجاہد) (۱۵) سیدہ نصیر بیگم صاحبہ (نائبہ مجلس ادارہ)

۶۔ کرم مولوی ناصر احمد صاحب مبلغ سیر ایون بھیر و عافیت سارنومبر کی شام کو بڈریہ پنجاب ایجنسی ربوہ پہنچے کثیر تعداد میں احباب نے ان کا استقبال کیا۔ احباب جماعت دعا کوئی کہ اللہ تعالیٰ ان کام کو سلسلہ میں داپس نامبارک کرے۔ اور بیش از پیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (وکالت تبشیر)

۷۔ کرم مولوی محمود احمد صاحب چیمہ اعلائے کلمۃ اللہ کی غرض سے بیرون پاکستان جانے کے لئے ہر نومبر کو صبح ساڑھے سات بجے کی گاڑی سے ربوہ سے روانہ ہوئے۔ احباب نے کثیر تعداد میں ریوے اسٹیشن پہنچ کر اپنے مجاہد بھائی کو دلنی دعاؤں کے ساتھ نصرت کیا۔ انہی دعا محترم مولانا ابوالعطا صاحب نے کرائی۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا محافظ و ناصر ہو اور آپ کو خدمت اسلام کی بیش از پیش توفیق سے نوازے آمین (وکالت تبشیر)

## ماہ رمضان اور ادائیگی قدامت

رمضان کا بابرکت مہینہ انشا اللہ تعالیٰ ۱۲ نومبر ۱۹۶۹ء سے شروع ہو رہا ہے۔ خوش نصیب ہیں وہ احباب جو اس مبارک مہینہ میں روزے رکھنے کی توفیق پائیں اور اس کی برکتوں سے مالا مال ہوں۔

جو احباب بوجہ مریضی اور سفر ہونے کے روزہ نہ رکھ سکے۔ ان کے لئے شریعت کا حکم یہ ہے کہ وہ ان دنوں کی گنتی کو دوسرے ایام میں پورا کریں۔ اگر اللہ تبارک و تعالیٰ نے انہیں کٹ لٹن سنق سے نازنا ہوا ہے تو وہ اس مہینہ میں ایک سکن کا کھانا بطور ذریعہ رمضان بھی دیتے رہیں۔ اسپرط ایسے احباب جن کو اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ روزہ رکھنے کی توفیق دے اور پھر اس کے ساتھ ایک سکن کو کھانا بھی کھلائیں تو یہ ان کے لئے دوسرے ثواب کا موجب ہوگا۔

فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا - فَهُوَ خَيْرٌ لَّهِ

جو بھائی اور بہنیں ذریعہ رمضان نظارت خدمت درویشان کے توسط سے تقسیم کروانا چاہیں وہ ایسی رقم نافر خدمت درویشان ربوہ کے نام پر جلد بھجوادیں تاکہ مستحقین تک ہفت پہنچائی جاسکیں۔ (ناظر خدمت درویشان ربوہ)

## درخواست ہائے دعا

۱۔ خاک رگ الہیہ جو محترم قریشی افضال احمد صاحب مرحوم کی بڑی صاحبزادی ہیں کچھ عرصہ سے بیمار ہیں اسچند دن سے کمزوری زیادہ ہو گئی ہے احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کا مدد عطا فرمائے آمین (ڈیٹن صاحب دین۔ امریکن فوٹو خانہ لاہور)

۲۔ کرم راجہ محمد اکرم خان صاحب جنجو مد ایڈووکیٹ جہلم عرصہ میں ماہ سے بیمار ہیں۔ پچھلے دنوں حالت زیادہ تشویشناک ہو گئی ہے انہیں ہسپتال لاہور میں کیا گیا ہے۔ احباب کرام توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کا مدد عطا فرمائے آمین۔

۳۔ سعادت احمد امین ماسٹر مشیر احمد صاحب مرحوم ساکن سعد اللہ لہند چند روز سے بیمار ہیں۔ تاحال کون افاقہ نہیں۔

احباب کرام سے صحت کا مدد عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

منصور احمد تاثیر

دارالرحمت وسطی ربوہ